

# 返乡“造梦” “彩色面条”闯出大名堂

## 延寿县新农人闯出绿色食品深加工发展新路径

钱玺勇 本报记者 郝欣文/摄

“项目正式封顶！取得阶段性胜利……”日前，白雪冰在微信朋友圈发了一条图文并茂的好消息。图片里，一座崭新的食品加工工厂，已在延寿经济开发区内拔地而起。

“项目达产后，每年可生产加工米粉、面条、谷类膨化三大类婴幼儿绿色食品2800吨，年产值可达5300万元。同时，为

满足原料需求，我们将带动延寿乡镇规模化发展庭院果蔬种植，促进乡亲们增收致富。”作为企业“掌舵人”，白雪冰正带领员工为年底新厂的投产做着准备。

在这座崭新的食品加工企业背后，是白雪冰夫妻返乡“造梦”、艰辛创业的精彩故事。这对延寿小夫妻的创业故事也是哈尔滨市依托“两头两尾”，大力发展绿色食品深加工，让黑土地农产品不仅种得好，更产得优、卖得俏的绝佳样本。



红甜菜根面条营养丰富、口感佳。

### 从重庆到冰城

#### “宝爸宝妈”返乡开办食品厂

“粉色的是火龙果面条，绿色的是蔬菜的，橙色的是胡萝卜的，红色的是红甜菜根的，黄色的是南瓜的，紫色的是紫甘蓝的……”8月12日，记者见到白雪冰时，他正拿着一袋袋五彩缤纷的彩色面条，和员工们热烈地讨论着新产品包装的设计方案。“全部都是用新鲜果蔬汁揉面加工而成，没有添加剂，孩子特别爱吃。”白雪冰言语里透着骄傲。

白雪冰夫妻是土生土长的延寿人。二人青梅竹马，考研、工作、安家重庆……33岁之前的人生，小夫妻过得一帆风顺。女儿出生后，生活有了变化。“孩子从小就不愿意吃蔬菜，我们总是想着法儿让她吃上一口。一次，在给女儿做面条时，我把蔬菜榨成汁揉进面里，面条不仅色泽艳丽，口感也非常顺滑，孩子吃了个精光。”夫妻二

人从此把对女儿的爱全部揉进了面里，面条越做越好，好玩、好吃。不但女儿爱吃，彩色面条还吸引了不少家长，纷纷求他们帮着做一做，“那段时间，我们全家老少齐上阵，还忙不过来。”白雪冰说。

商机来了，责任感也来了。“家长们对无添加剂食品的渴望我们感同身受，而且国家正大力提倡大众创业、万众创新。”于是，自主创业，开办一家婴幼儿食品加工厂的想法诞生了。白雪冰和妻子毅然选择回到家乡，“一是看重我们黑土地的绿色生态优势，二是延寿县营商环境越来越好。这都像磁石一样，吸引着我们回到家乡。”白雪冰说。

夫妻俩铆足干劲儿，选址、盖厂房、设设备、招工培训……3个月后，以夫妻二人名字命名的、生产儿童食品的苏雪食品厂在延寿县安山村诞生了。

### 从工作到事业

#### 延寿“彩色面条”名头越叫越响

由于产品在价格上没有优势，销路很难打开，“2016年底，好多工人看不到希望，辞职了。我们的全部家当都投了进去，一家三口和岳父岳母挤在一铺炕上。临近春节，我俩透支了所有的信用卡，把工人的工资结清了，身上只剩200元现金。”白雪冰说。就在最困难的时候，有人找到了他们，愿意投资200万元。但投资人要求降低品质标准，降成本，保利润。夫妻俩一听，立马回绝了。

开弓没有回头箭。在一片质疑声中，“苏雪”顽强地成长着。“最让我们感动的是我们的父母，刚开始我们要辞职创业的时候，他们是一边责怪一边默默支持，现在是一边全力支持一边鼓励安慰。”白雪冰说。

那年春节过后，白雪冰首先找到了权威检测机构做了检测，为简洁干净的配料表做个印证，然后就开始推销之路。从朋友圈到网上旗舰店，从母婴商店到各大展会，“苏雪”优秀的品质渐渐得到消费者的认可，销路迅速打开。订单量越来越大。工人们又回来了，厂子也活了。

除了“彩色面条”这一主打产品，小夫

妻又利用“延寿大米”的品牌效应做宝宝米粉、粥米、米饼，一上市就受到欢迎。食品厂产品种类扩大到10余种，在全国有了60多个固定的经销商，名气越来越大。



白雪冰夫妻检查面条质量。

### 产得优卖得俏

#### 依托“两头两尾”串起产业链条

随着市场份额的增加，企业提档升级，扩大生产规模的需求提上日程。在延寿县委、县政府的大力支持下，婴幼儿谷类辅助食品加工项目建设启动。该项目占地面积1.45万平方米，建筑面积1.11万平方米，主要将建设婴幼儿果蔬面标准化生产车间及配套仓储、办公楼、实验室等。

“从签约到项目奠基开工，只用了31天，‘延寿速度’为我们企业抢出了宝贵的工期。”白雪冰对家乡的营商环境赞不绝口。新厂主要从事婴幼儿果蔬面条的生产，计划引进现代加工生产线，采用高新技术工艺，以米、面为主料，生产加工米粉、面条、谷类膨化等三大类婴幼儿绿色食品，年产优质婴幼儿食品2800吨。项目建设将采取“企业+合作社+基

地+农户”的方式，实施农产品深加工，全产业链开发，一二三产融合推进。

“预计年产值可实现5300万元，带动相关产业链提升产值600万元，提供就业岗位100余个，带动蔬菜种植基地建设200亩，带动农户50户，基地农户均年增收5000元……”白雪冰对未来企业发展信心满满。

从自己在家做面条到标准化、现代化的生产车间，从孩子的一碗面到琳琅满目的产品，从昨天的成绩到今天的计划……白雪冰夫妻说，这一切像是一场梦，却又无比真实。“既然是做梦，不妨做得大点！”在白雪冰夫妻的创业梦里，冰城“绿色名片”越叫越响，“金字招牌”越擦越亮，绿色食品正走出黑土地，摆上全国百姓的餐桌。

### 新闻速递

木兰

#### 马旭文博艺术中心入围 新时代文明实践省级示范点

本报讯(曹华君 记者 罗彦坤)近日,经过层层选拔、严格把关、专家审议,马旭文博艺术中心被评定为首批新时代文明实践省级示范点。

马旭文博艺术中心是“感动中国”人物马旭老人捐款1000万元所建,占地面积4679.3平方米,2021年6月末正式对外开放,至今已接待参观者4万余人,属于国家AAA级旅游景区。

建成投用后,马旭文博艺术中心充分发挥公共文化场馆、文化教育服务功能,大量的图文和实物布展将红色鸡冠山、大美木兰城、马旭出生地、金源文化等元素有机结合,成为孩子们的“第二课堂”,中心还设有器乐室、声乐室、多功能教室、多功能排练厅和县图书馆马旭分馆,馆内藏书近6000册。

通过加强示范引领,扩大文化阵地覆盖,马旭文博艺术中心将新时代文明实践中心建设工作深化拓展、提质扩面,取得显著成效。

巴彦

#### 打造宜居环境 提升城市“颜值”

本报讯(王晓东 记者 罗彦坤)近日,巴彦县大力推进人居环境改善,加快推进城区主干路人行道改造工程,使城镇环境焕然一新。改造后的人行道平整美观,群众出行更加方便。

本次城镇主干路人行道改造工程共涉及8条街道,分别为巴彦镇拥政路、育新路、治安路、北直路、西直路、人民大街、东直路、迎宾路,改造面积共计72244平方米,工程总投资2197.99万元。人行道建设结构为荷兰砖+水泥干拌沙+混凝土垫层+山皮石。截至目前,东直路两侧步道板铺设改造完工,其他路段也在改造施工中,预计在10月30日前全部完成。

今年以来,巴彦县持续高质量推进城市建设,加快基础设施建设步伐,城区休闲景观增多,绿化美化亮化水平提高,群众获得感、幸福感日益增强,满意度不断提升。

阿城

#### 发挥政策最大效用 帮助企业纾困解难

本报讯(记者 康福柱)日前,阿城区人社局邀请50多家重点企业代表,召开助企纾困政策宣讲会,充分发挥政策最大效用,帮助企业纾困解难。

阿城区人社局就业服务中心工作人员从“降、返、缓、补、贴”五个方面向企业详细解读了最新就业创业政策及吸纳人才政策,包括小微企业创业担保贷款、企业社会保险补贴、申请就业见习基地、就业见习补贴及高校毕业生安置政策等。针对部分企业代表提出的问题,阿城区人社局工作人员现场一一予以解答,帮助企业及时了解企业政策、全面掌握政策、准确运用好政策,充分享受政策红利。

为稳定辖区居民就业,阿城区人社局还多措并举拓宽就业渠道,上半年,开展网络招聘活动24场,新增城镇就业3212人,为稳定就业形势提供了重要保障。

下一步,阿城区人社局将把“提供服务”“落实政策”作为就业工作的落脚点,紧盯企业需求、瞄准群众诉求,推动由“人找政策”向“政策找人”转变,聚焦发力、靶向施策,不断增强政策宣传的针对性,持续为群众办实事和企业增便利、送实惠。

双城

#### “春菜”本地销 “秋菜”往南运

本报讯(郭兴东 记者 王东)“秋茬茄子、春茬瓜、部分叶菜来调茬”……双城区的村级蔬菜生产基地蓬勃发展,持续稳定供应市场,并主要依托经济人建立起稳定的销售网络,有的基地每亩纯效益可达2.35万元。

长产蔬菜产业示范园位于双城区永治街道长产村,距离城区3公里,紧邻102国道,交通便利。园区始建于2013年,由区、街道、村共同组织、合作社牵头建设,总占地面积2000亩,建有塑料大棚671栋,不仅有日光温室和阳光彩虹温室,还有智能化育苗中心、农业物联网服务中心。

长产蔬菜产业示范园春茬种植以西瓜、甜瓜、黄瓜“三瓜”为主,部分棚室种植豆角和叶菜,秋茬以硬果型番茄“欧盾”为主栽品种。几年来,蔬菜园区春茬都种植西瓜、香瓜、黄瓜、豆角和叶菜等品种,从5月中旬开始供应市场,主要销往哈尔滨、大庆等省内城市。秋茬种植的番茄和叶菜于6月底前全部完成定植,8月末开始陆续供应市场,全部销往北京、上海、浙江等地市场。

双城区的相关蔬菜生产基地运营保留“六统两分”,统分结合的经营模式,逐步扩大园区规模。“六统”即:统一流转土地、统一建设棚室、统一生产标准、统一产品检测、统一品牌标志、统一市场销售。“两分”即分户管理、分户结算。

## 2022,我们的乡村振兴路

### 生财有“稻” 打造“网红打卡地”

#### 通河县推进农旅融合,助力乡村经济发展



万亩稻田远近闻名。

王磊 杨依明 本报记者 罗彦坤

冰城8月,稻香蟹肥,乡村游、近郊游迎来最火时节。位于通河县祥顺镇的新乡生态农业田园综合体成了“网红打卡地”,占地6800亩的园区集生态农业、休闲观光于一体,吃、住、游“一站式”服务,游客不仅可以捞虾、捕蟹、逮鸭子,还能赏“万亩稻田”,感受农耕文化。

#### 科技种田造就“一田双收”

走进新乡生态农业田园综合体园区,风吹稻田,稻浪一幅人与自然和谐共生的田园画卷徐徐展开——游客走在田埂上,捞虾、捕蟹、逮鸭子,抓来的吃食可以在农家院里现场加工;也有人在园区营地租一个烤炉,直接在田边开始了烧烤;营地的小树林里撑起帐篷、扯起吊床,大树下乘凉,躺在林间听阵阵松涛、声声蛙鼓。

园区负责人屈耀明告诉记者,园区经过6年多的建设,生态农业综合体各项功能基本齐全,这里集赏田园风景、品农家美食为一体,成了人们休闲娱乐、放松心情的好去处。8月下旬至9月底,园区平均每天都会迎来二三百人,到了周末,村里的“农家乐”都会住满,不预订都没房间。

指着一望无际的稻田,屈耀明介绍,园区的水稻种植以生态绿色为主题,有机虾稻、蟹稻、鱼稻、鸭稻以哈尔滨市农科院水产分院的种植养殖技术为支撑。科技为农业插上了翅膀,提高了稻米的产量和品质,让农民实现“一水两用,一田双收”,增

加了农业附加值。

#### 发展旅游产业,美景引客进村

如果说乡村美景有颜色,通河县新乡的生活就是七彩的。一进入8月,新乡生态农业田园综合体里的“万亩稻田”到了鲜花盛开的季节,玫红的福禄考、金黄的万寿菊、靛紫的马鞭草、粉嫩的八宝景天争奇斗艳,花期一直持续到9月底。这“万亩稻田”是远近闻名的宿根花苗圃,

不仅周边村镇绿化彩化的花苗出自这里,就连县城也用这块田的苗。依靠“鲜花事业”,乡亲们圆了“七彩”小康梦,日子过得一天比一天美。

“万亩稻田”连着一串“风车长廊”,一串七彩风车随着清风飞速转动,将绿色的田野映衬得格外生动。“风车长廊”的另一端随着农耕文化体验馆,该区域设置了数十组草编雕塑,将“通河生态稻”从种植到收获的各个环节进行了展示,憨态可掬的“虾兵蟹将”

守大门,活灵活现的鲤鱼、耕牛、农夫雕塑立在田埂上,迎接入园的游客。

农耕文化再结合特色农家菜,让乡村美景多添了几分烟火气,成为吸引游人、留住游客的一大亮点。

#### 多种经营拓宽致富路

与“风车长廊”构成回廊的是绿色生态采摘区,这里种植着葡萄、苹果、油桃、草莓,“观光+采摘”让乡村游多了更多的参与性和体验感。

屈耀明告诉记者,苹果、油桃树苗冬季怕冻,都要移植到温室内,几年来,乡亲们摸索出了一整套种植技术,在黑土地上打造出了“南果园”,采摘成了园区游览最吸引人的环节。下一步,整个园区将继续沿着这条特色发展之路走下去,通过打造生态采摘,让水果种类更加丰富,形成多种经营,拓宽乡村增收致富路。

近年来,通河县把发展农旅融合合作为推进乡村经济发展的落脚点,依托文化生态资源,竭力打造“美丽乡村建设+农业产业调整+观光休闲”,以休闲观光、乡村风情旅游为特色,把村屯打造成集风光欣赏、休闲度假、历史教育、农村新居于一体的旅游景点,让绿水青山转化为金山银山。

### 哈尔滨音乐厅

“爱上交响乐”周末广播音乐会  
维奥维拉中提琴室内乐团音乐会  
时间:2022.8.19 19:00  
票价:50元/80元/120元/180元  
演出地点:哈尔滨音乐厅(群力大道1号)  
业务电话:0451-84692455 售票电话:0451-84699400



加微信、赢门票  
关注最新演出资讯,请加入我们的官方微信公众微信:yyt0451